

东兴沿革

内江县位于北纬 $29^{\circ}26'06''\sim29^{\circ}50'$ ，东经 $104^{\circ}50'36''\sim105^{\circ}25'$ 。地处四川盆地中南部，居沱江中游，成渝铁路中段。东靠荣昌县，南邻隆昌县，西界威远县，西南连富顺县，西北接资中县，东北抵安岳县。治所内江，北距成都直线150公里(公路里程219公里)，东南距重庆直线150公里(公路里程238公里)，东距最近海岸线——东京湾直线950公里。

东汉顺帝永建年间(公元126—132年)，犍为郡分资中县以南地区置汉安县，取汉政权长治久安之意，汉安县属益州犍为郡。顺帝永建五年(130年)，汉安修栈道，事记于内江县界崖壁。西晋武帝太康年间(280—289年)，汉安县侨置江安。东晋初，汉安县随江阳郡迁武阳(今彭山县)，更名西江阳郡。东晋安帝隆安元年(397年)，收复江阳旧土，再置郡，名东江阳郡，治地江安县。其时，汉安县侨设江安。北周天和二年(567年)，于中江(沱江的早期名)水滨设“汉安戍”，同年改为中江县，属资州。隋文帝开皇元年(581年)，改中江县为内江县。隋炀帝大业三年(607年)复郡县制，内江县属资阳郡。大业十一年(615年)许以资州、泸州邻界地置和义县，治地龙门镇(今沱江乡)。大业十二年(616年)，析内江县东北地置牛鞚县(今石子乡、高梁镇、平坦乡一代)。唐高祖武德元年(618年)改郡为州，内江县属资州。玄宗天宝元年(742年)变周为郡，内江属剑南道资阳郡，牛鞚县更名为清溪县，治地今安仁乡狮子山。肃宗乾元年(758年)，改郡为州，内江属资州。懿宗咸通六年(865年)，资州州治迁至内江，次年还治盘石。五代十国时期，内江隶属不变。北宋太祖乾德三年(965年)，改州县制为路、州、县制，内江属资州。同年析县西部部分地置银山县。乾德五年(967年)，清溪县并入内江县。元世祖至正十六年(1356年)，令四川行中书省议减州县。至正二十三年(1363年)，恢复资州及内江县。明太祖洪武九年(1376年)，资州降为县，名资县，与内江县同属成都府。清世宗雍正五年(1727年)，升资县为资州，直隶于省，内江属资州。仁宗嘉庆七年(1802年)，资州属川南永宁道。德宗光绪三十四年(1908年)，川南永宁道改名下川南道，资州属下川南道，内江属资州。

1912年，废下川南道，行省、府、州、厅制，内江属四川省资州。1913年废州建道，内江属下川南道。1914年，下川南道复名永宁道，内江属永宁道。1922年废道，内江县受四川省直辖。1935年，四川省下划十八行政督察区，内江县属第二行政督察区(行政督察专员公署设资中县)，直至1949年12月内江解放。中华人民共和国成立初期，将四川划为川东、川南、川西、川北四个行政区(与省同级)，内江县属川南行政区资中行政督察专员公署，专员公署驻内江。1950年2月改资中专区为内江专区，隶属未变。1951年7月，县析出城东、城南、城西、城北及东兴镇置内江市，县人民政府仍驻市区。1952年5月，川东、川南、川西、川北四行政区并为四川省，行省、专、县制，内江县隶内江专区。1968年9月，内江专区改名为内江地区。1985年6月，内江地区改为内江市，原内江市改为内江市中区，内江县属内江市。1989年11月，撤销内江县，成立内江市东兴区，取区人民政府迁驻原东兴镇之意。内江市东兴区和内江市市中区同属内江市直辖县级区。



前 言

艾艳萍

1921年中国共产党成立时，几乎没有看好一个仅有50多人的新生党，一群青年知识分子只想把中国引向美好的未来，还没有全面掌握救中国的真正武器，心里茫然，肩膀稚嫩，身上没有任何光环的共产党，等着她的是无尽的坎坷和苦难。

一路硝烟，一路战火，一路鲜血，一路牺牲，熔炼了共产党人顽强不息、光彩夺目的生命力。老一辈革命家凭着坚定的理想信念，凭着对党的无限忠诚，与人民同呼吸共命运，经历了五次反“围剿”和二万五千里长征，在无数次九死一生、命悬一线、血与火的考验中，得以生存壮大，建立了彪炳千秋的历史伟业！

东兴区于2010年8月被四川省人民政府批准认定为“革命老区”，是内江市六县（区）中唯一的革命老区。东兴区是四川省的革命老区，但现在有不少东兴人对此仍然不了解、不知情，而对于其他省、市、区的人来说，知道的更是少之又少，究其原因，主要是对革命老区的宣传不够。不忘历史，不畏艰险，以天下为己任，是我们新一代人不可推卸的使命！

内江市东兴区，一片让人充满遐想的热土，一片充满希望的土地，“国画大师张大千故乡”“新闻巨子范长江故乡”等美誉，早已让其盛名远播。美丽甜城湖孕育出绚烂的地域文化，加上独特的资源禀赋，让它成为成渝经济区一颗耀眼的明珠。加大对东兴革命老区的宣传是营造革命老区红色文化氛围，提高东兴区的知名度和关注度，提高东兴区软实力的重要手段。因此，笔者希望通过此书进校园的举措，提高老区红色文化知晓率，促进区内经济、文化、旅游发展，让东兴人弘扬革命传统，从小树立志向，有梦想，坚定不移地跟党走，为实现伟大中国梦而不懈努力！



目 录

第一篇 解放内江	01
第一节 东乡农民抗亩捐	02
第二节 内江解放	03
第三节 征粮剿匪	04
第二篇 铭记榜样	05
第一节 内江部分英烈.....	06
第二节 东兴区党史人物.....	15
第三节 新闻巨子范长江.....	17
第三篇 缅怀先烈	19
第一节 人名英雄纪念碑.....	21
第二节 内江的革命烈士陵园.....	23
第四篇 寻找遗址	27
第一节 国内遗址.....	28
第二节 东兴遗址.....	32

第五篇 红色经典	39
第一节 名篇	40
第二节 名诗	41
第三节 名歌	44
第四节 名片	48
第六篇 红心向党	50
第一节 了解祖国	51
第二节 东兴成就	53
附录	55
后记	59

第一篇

解 放 內 江

第一节 东乡农民抗亩捐

1929年7月，中共内江县委书记曾莱在东乡石子镇吴王庙召开有东南区委书记和各支部负责人参加的扩大会，主要讨论如何开展秋收斗争问题。会上杨家乡党支部书记周执中提议：杨家乡副团总与“方保”（地方保长）士绅为争夺团总实权有矛盾，我们可以抓住这个契机开展斗争。会议最后决定：斗争首先在杨家场开展，方式以抗缴地亩捐为主，目的是减轻农民的经济负担，斩断团阀经济来源，解散县团阀豢养的五个中队兵力，把枪支收回农民掌握，然后转入减租减息斗争。

为开展斗争，县委发出了《为秋收告农民书》和《内江县农协会秋收斗争宣言》。农协会利用赶集的机会，向农民广泛宣传，在农民中教唱《四季歌》。经过多方努力，在民众的声援下，内江县县长魏宗晋、团练局长李汉文不得不派东区团总陈书元到杨家当众监督复查账目。

1929年9月27日（农历八月二十五日），杨家逢场，上午10点，查账开始，关帝庙内人山人海。戏台上“查账团”与督察陈书元，乡团练副团总、财务收支员周俊卿端坐台上，30多个持枪团丁把守两旁。台下是齐集关帝庙的3000多农协会员和围观群众。大家静候着，等待着。当11点公布账目时，陈书元出面为周俊卿申辩。这时，双方发生争执，愤怒的群众振臂高呼：“打倒贪官污吏！取消苛捐杂税！”此时，台上的乡团练大队长夏庭光道：“黄泥巴脚杆，是对的给老子上来！”夏庭光话音刚落，陈文山把藏在身后的小旗一挥，大声吼道：“给他冲上去！”顷刻间，人群冲上了楼台，年久失修的戏台轰然倒塌，尘烟四起。周俊卿面如死灰，被两个团丁驾护着逃回了三圣宫。

人们奔涌到三圣宫，只见团丁把守着大门。陈文山、陈清庭等人不顾一切地冲进门去。农民强烈要求陈书元、周俊卿出面答话。陈书元吓得从后门溜走，周俊卿不敢露面。副团总王奉宣不得不出面，答应由他负责把账本交给农会重新审查，斗争初步取胜。

为抓住时机，继续战斗，10月7日，杨家逢场，县委再次组织杨家、石子、白鹤等地农会会员两千多人，汇聚关帝庙向团练局请愿。要求发放粮票，免征五亩以下地亩捐。团练局不答应要求，反将请愿代表洪渊德等人扣留。曾莱指挥群众冲入团练局。迫于群众压力，乡团总释放了请愿代表，并当面许诺三场内发粮票，向上请免五亩以下地亩捐。

事后，周俊卿收买陈书元，团练局尽食前言，并以“共产党操纵群众”为由，派人下乡抓人收捐。县政府还贴出告示：“地亩捐是办团专款，民八（民国八年，即1919年）以来无人请免。今杨家乡农协请免五亩以下亩捐，恰合共产党入党资格……”针对此现状，县委在杨家乡召开农协执委、组长会议。会议决定以杨家乡农协名义向县政府提出质问。11月18日，曾莱亲拟质问书：“你要保护绅粮，剥削农民尽可直说，何必拿共产党来压我们……？”义正言辞的质问，说出了农民的心愿，戳痛了政府当局。不久，当局发现曾莱、曾旭东等是内江党组织领导人，是农民抗捐抗税的组织者，遂发出逮捕通缉令。同时，县政府派出一个中队的武装警察到杨家乡一带逮捕共产党员和农会负责人。一时乌云笼罩，形势紧张，曾莱、曾旭东等只得隐蔽活动，年底就撤离了内江。

东乡农民运动是在土地革命战争时期由中共内江县地方党组织领导开展的一场声势浩大的农民运动，其声势震撼了全县，乃至全川，在内江县的农民运动史上写下了华丽的篇章。



东乡农协会员集聚杨家场的关帝庙，参加清账的主会场

第二节 内江解放



1949年11月30日，解放重庆，12月3日解放泸州，人民解放军10军30师由隆昌西进逼进内江。国民党军溃集内江，有弃车辆、器械以图轻装逃命的，有沿公路西走成都的，有散布其他县道游离的，有滞于椑木镇渡口待船抢渡到凉水井、长八里的。有些残兵找不到队伍，便以重金买民服求保命。与此同时，内江县民众自卫队副总队长罗耕岗，在城区和东区、南区分建守备区，以吴建波（退役少将）、邓树人（退役少将）、张瑞虎为各守备军指挥官。罗、吴、邓、张四人皆为民革委员，意在控制地方武装，迎接解放。

12月4日午后，国民党27军31师师长李我，率部赶来内江布防，扬言要在内江与解放军决一死战。李我为了找个替死鬼，方便自己脱生，傍晚，李我召见罗耕岗，告知罗，自己会立即电报省保安司令部和胡宗南，委任罗耕岗为内江地方团指挥官，少将衔，负责维持地方治安。5日拂晓，李我率部匆匆撤离内江，逃生去了。县长、警察局长相机逃离去资中。于是，内江出现“真空”状态。5日上午，罗耕岗以指挥官名义召集各法团负责人、城区各镇镇长以及一些有代表性的人物，成立内江县临时安全委员会，罗耕岗指派武装占领政府机关要害部门，守护档案、公共设施、监狱、仓库、通讯之局、台、所，以及渡口等处，同时发布安民公告，宣布严禁抢劫公私财物等“十杀”条令。12月6日，人民解放军10军30师（师长马忠全，政委鲁大东）以88团作先头部队，向内江跑步前进。人民得到消息，椑南乡乡长邱存甫、自卫大队副队长周学谦和椑西镇镇长张道谦等人，派4辆私营卡车去迎接解放军部队，以便找来船工为先头部队准备船只和渡送，同时亲自去迎接部队首长。罗耕岗得报，调派汽车8辆，去黄荆坝迎接解放军入城；汽车工会叶秋萍闻讯，派出7辆汽车同往。临时安全委员会派傅长楠为代表去三元井，与解放军取得联系。傍晚，人民解放军10军30师88团长刘墨卿率部入城，城内四街灯火通明，各商店开门并点燃香烛，以示欢迎。自此内江宣告解放！





第三节 征粮剿匪

内江解放初期粮食供求关系非常紧张，因敌方特务破坏，交通阻塞，地主、资本家囤集，粮食市场上市量小，价格昂贵，且必须以物易物或以银元交换。公仓粮食，也因国民党军政人员乱支挪用与盗卖，所剩无几，不能解决部队急需与地方经费兑现问题。1950年1月15日，内江县人民政府召开第一届各界人民代表会议，出席代表259人，由地委书记陈刚、专员张励、军分区司令员周发田、警备司令孙济云、县委书记郭克、县长石大观、副县长王世昌等19位同志组成主席团召开专题会议。会上，石大观同志宣读了《川南区一九四九年度公粮征收暂行条例》，传达了征粮命令和任务。

征粮工作开始后，贫农、中农盼望减租，早土改、早翻身，表现很积极；富农则看形势，看地主的态度；地主中除少数开明士绅主动交粮外，多数拖拉敷衍，尤其是一些大粮户，不仅不作交粮准备，还与土匪勾结，破坏征粮工作。乡、保长中，少数真心协助人民政府征粮，多数与地主串通一气。1950年1月，国民党军队残余部队和潜伏特务以及一些乡、保长和部分参议员，趁解放军刚到内江，并有西进消灭国民党大部队任务，无暇注意地方，尚未充分发动群众的机会，利用手中掌握的枪械，编制“解放军要共产共妻、普杀普烧”的谣言，并威胁群众，称“不参加他们者，烧房，杀头”。在潜伏特务的策动下，发生多起反革命武装暴乱，使征粮工作遭到严重破坏，从1949年12月10日起至1950年3月25日止，仅收到粮食230万斤，占当时总任务的4%。更可怕的是，1950年2月，短短十天内，被土匪杀害的解放军和地方干部达57人，整个形势从开始的表面平静迅速变为激烈的武装斗争。

在这个紧要关头，内江军分区司令员周发田令通信排长李化海率16名精悍骑兵飞赴自贡送信，请示军部调兵保卫内江。2月27日，中国人民解放军30师88团尹心明、向平率第3营投入内江剿匪作战。1951年5月，最后一名逃亡匪首黄天相，在内江与荣昌交界的铜鼓镇附近被观左乡退伍军人雷云章徒手擒获，雷云章将其人头割下，送内江县府，剿匪工作彻底胜利。据统计，全县消灭股匪34股，枪毙124人，俘匪1314人，自新5178人，收缴枪支达3914支（指有记录的枪支，交军队者未纳入统计）。罪恶昭著的匪首段西铭、蒋正楠、王禄仁、王镇凡、李从革、刘荣熙、刘海东、黄天相、谢光普、刘建邦、李旭阳、何渠汇、蓝绍卿等全部伏法，处以死刑，随后处理了一批参与暴乱的乡、保长。

此次剿匪，安定了社会秩序，唤醒了广大人民群众，最终胜利完成了这一具有划时代意义的征粮任务。



课 外 拓 展

1. 观看影片《家》；
2. 给你身边的人宣传东乡农民抗亩捐的事迹；
3. 学唱歌曲《东乡之歌》《团结就是力量》《翻身农奴把歌唱》；
4. 学跳秧歌舞；
5. 你知道中华人民共和国成立的时间吗？
6. 观看影片《乌龙山剿匪记》《开国大典》；
7. 你知道东兴区内的土匪是什么时候被消灭的吗？